

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецова Никиты Сергеевича «Трансанальные эндохирургические операции при эпителиальных новообразованиях прямой кишки», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Диссертация Кузнецова Н.С. посвящена актуальной проблеме улучшения результатов хирургического лечения больных с эпителиальными новообразованиями прямой кишки. Наличие большого числа скрытой малигнизации в ворсинчатых новообразованиях прямой кишки является ключевым фактором в выборе тактики хирургического лечения у такого рода пациентов. Проблема имеет не только клиническое, но и экономическое значение, связанное с длительным периодом обучения хирурга при освоении трансанальных эндомикрохирургических операций, а также стоимостью оборудования.

В настоящее время тактика лечения пациентов с ранними формами рака прямой кишки до конца не определена. В связи с этим, актуальным представляется настоящее исследование, целью которого стало улучшение результатов лечения больных с доброкачественными новообразованиями и ранними формами рака прямой кишки.

Диссертация построена по классическому типу, изложена на 111 страницах машинописного текста и состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, указателя литературы. Работа иллюстрирована 66 рисунками и 13 таблицами. Указатель литературы содержит 113 источника, из которых 7 отечественных и 106 иностранных авторов.

Автореферат диссертации также написан в классическом стиле, отражает все этапы проведения данного исследования, является весьма информативным кратким отражением выполненной научной работы. В нем имеются практические рекомендации и подробный список научных трудов, опубликованных по

теме диссертационной работы, состоящий из 3 пунктов.

В исследовании проанализированы сравнительные результаты лечения 130 больных (80 пациентов основной группы, которым была выполнена трансанальная эндоскопическая операция (ТЭО) и 50 пациентов контрольной группы, которым были выполнены трансанальные эндохирургические операции в безгазовом варианте (ТЭХ)). Установлено, что при применении ТЭО частота фрагментации опухолей составляет 0%, когда при выполнении операций ТЭХ фрагментация новообразований достигает 46%. При этом во всех наблюдениях в основной группе производилось полное удаление опухолей, когда в контрольной группе резекция опухоли на всю толщину кишечной стенки производилась в 37 наблюдениях. Удаление опухоли прямой кишки полностью, единым блоком без фрагментации привело к снижению частоты местных рецидивов в основной группе.

Основные выводы исследования заключаются в том, что высокая частота скрытой малигнизации, достигающая 40% диктует необходимость резекции всех слоев кишечной стенки и тотального патоморфологического исследования удаленного препарата. При изучении кривой обучения хирурга было выявлено, что оптимальными сроками для освоения метода ТЭО является 8 месяцев обучения, за которые было выполнено 11 вмешательств по поводу крупных новообразований и 23 по поводу небольших ($\leq 3,4$ см) опухолей.

Так же одним из главных выводов в работе является высокая чувствительность и специфичность метода эндоректального УЗИ (ЭРУЗИ) при выявлении такого фактора малигнизации как нарушение пятислойной структуры кишечной стенки.

Практическая значимость работы заключается в том, что трансанальные эндохирургические операции являются безопасными с низким числом осложнений. Более того, трансанальные эндоскопические операции в сравнении с трансанальными эндохирургическими операциями в безгазовом варианте приводят к значительно низкой частоте рецидивов. В связи с чем метод ТЭО является бо-

лее востребованным и оправданным у такого рода пациентов.

Таким образом, судя по автореферату, работа Кузнецова Никиты Сергеевича «Трансанальные эндохирургические операции при эпителиальных новообразованиях прямой кишки» выполнена на актуальную тему, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842)», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.17 - хирургия.

доктор медицинских наук,
профессор кафедры колопроктологии
ГБОУ ДПО РМАПО Минздрава России

Л.А.Благодарный

Подпись доктора медицинских наук,
профессора Л.А.Благодарного заверяю:
ученый секретарь ГБОУ ДПО РМАПО,
профессор



Л.М.Савченко

123995, г. Москва, ул. Баррикадная, д.2/1

Телефон: +7 (499) 252-21-04

e-mail: rmapo@rmapo.ru